



ГРОДНЕНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА КОМСОМОЛА
ГРОДНЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ ЯНКИ КУПАЛЫ

№ 23 (121) Среда, 6 декабря 1989 года

ЗАПРАШАЕМ!

11—16 снежня Філалагічны факультэт праводзіць Тыдзень Філалогіі. Ён пачнецца навуковымі вытанямі імя Я. Ф. Карскага і ўрачыстым адкрыццём Беларускага аддзялення. 12 снежня адбудзецца алімпіада па Беларускай мове і літаратуры, ўвечары — сустрэча з «Наднеманскімі галасамі». 13 снежня кафедра агульнага і славянскага мовазнаўства запрашае на праграму «Што? Дзе? Калі!» У наступны дзень студэнты паспрабуюць свае сілы ў алімпіядзе па рускай мове, а ўвечары сустрэнуцца ў кафэ «Лінея». 14 снежня аматараў паэзіі запрашаем на вечар, прысвечаны Ганне Ахматавай. У суботу, 15 снежня, адбудзецца заключны вечар, на якім пані Філалогія прыме пад сваё крыло першакурснікаў.

Сачыце за інфармацыяй!

ЧЛЕНЫ УЧЕНОГО СОВЕТА

Гродненского госуниверситета имени Я. Купалы

1. Бодаков А. В. — ректор.
2. Габрусевич С. А. — проректор по учебной работе.
3. Воскобовов А. И. — проректор по научной работе.
4. Василючек М. В. — проректор по з/о.
5. Сенько В. В. — начальник НИСА.
6. Проректор по АХЧ.
7. Кирилюк Л. В. — декан матфака.
8. Томашевич Т. И. — декан филфака.
9. Колодинский А. М. — декан физфака.
10. Черепица В. Н. — декан истфака.
11. Сокол С. Ф. — декан ф-та правоведения.
12. Галузо П. Р. — декан ф-та педагогики и методики нач. обуч.
13. Тарантей В. П. — зав. кафедрой педагогики.
14. Марголин Ф. Б. — зав. кафедрой политэкономии.
15. Жарский М. В. — зав. кафедрой истории КПСС.
16. Никитевич В. М. — зав. кафедрой общего и славянского языкознания.
17. Рычков Ю. М. — зав. кафедрой радиопизики и электроники.
18. Буриков А. Д. — зав. кафедрой МО ГАП, САПР, АСУ.
19. Кондратьева С. В. — зав. кафедрой психологии.
20. Кобринец П. Н. — зав. кафедрой истории СССР.
21. Мараш Я. Н. — профессор каф-ры истории БССР.
22. Мартиросов Г. А. — руководитель госбюдж. темы.
23. Вербова К. В. — доцент каф-ры психологии.
24. Колоцей Л. А. — зав. подготовит. отделением, преподаватель каф-ры истории СССР.
25. Станкевич В. С. — зав. библиотекой.
26. Пчельник В. К. — секретарь парткома.
27. Хилота В. А. — председатель профкома.
28. Селевич Т. А. — доцент каф-ры биологии.
29. Шпекторов К. Г. — секретарь к-та комсомола.
30. Ковалевский П. А. — председатель профкома студентов.
31. Хведук Г. Ф. — ст-т матфака, 3 к.
32. Слисевич А. — ст-ка филфака, 5 к.
33. Сарлай Е. К. — ст-ка филфака, 5 к.
34. Масюкевич М. Б. — ст-т физфака, 4 к.
35. Секерин В. А. — ст-т ф-та правоведения, 4 к.
36. Кибинь И. З. — ст-т истфака, 3 к.
37. Иванов А. В. — ст-т биофака, 3 к.
38. Валушко Е. Л. — ст-ка ф-та педагогики и методики нач. обуч., 3 к.
39. Махнач В. В. — ст-т физфака, 4 к.
40. Насань Е. М. — ст-т ф-та правоведения, 3 к.
41. Маскевич С. А. — доцент каф-ры общей и теоретич. физики.
42. Млявко П. И. — доцент каф-ры бел. лит-ры.
43. Мельников Н. А. — доцент каф-ры русской и заруб. лит-ры.
44. Павлович Н. В. — декан биофака.
45. Мистюк В. А. — зав. каф-рой музыки и методики музык. обуч.
46. Струмило С. А. — зав. каф-рой биохимии.
47. Малышева О. Л. — зав. каф-рой иностр. языков.
48. Максимович В. А. — зав. каф-рой физвоспитания.
49. Шиханцов Г. Г. — доцент каф-ры уголовн. права, процесса и криминалистики.
50. Мартынов И. П. — зав. каф-рой матанализа.
51. Овсейчик Д. И. — ст-т матфака, 2 к.
52. Мандрик К. А. — доцент каф-ры биохимии.
53. Остраух Я. Э. — ст-ка филфака, 3 к.

ДИСКУССИОННЫЙ КЛУБ: ТОЧКА ЗРЕНИЯ

СЕГОДНЯ, когда экономические реформы в нашей стране явно пробуксовывают и не дают вопреки традиционным оптимистическим надеждам даже скромного увеличения товаров на полках магазинов, все большее число людей приходит к мысли, что без фундаментальных преобразований политической системы нам не вывести Страну Советов из глубокого кризиса. И первый вопрос, который встает в связи с этим: сохраним ли мы однопартийность или выберем путь многопартийности?

Мы не готовы к многопартийности... Это выражение эквивалентно следующему: народ еще недостаточно зрел, «темные силы» одрут увлечь его, направив по неверному пути. Во-первых, кто изобрел зреломер и так определил народную мудрость? Во-вторых, подобный тезис опровергается самими же оппонентами, если они говорят, что большинство нашего народа — за социализм. Весь вопрос только в том, что такое социализм и где его больше: в Исландии, Швеции или в СССР и Вьетнаме? Ждать «полного созревания» народа — это же самое, что ждать полного единодушия и единомыслия. Кроме того, подразумевается, что многопартийностью воспользуются в первую очередь националисты и догматики и только КПСС, соблюдая монолитность рядов, способна возглавить перестройку. Но о каком единстве партии сегодня можно говорить, если в ней прекрасно сосуществуют нинаандревыны и, например, Юрий Афанасьев. Уж лучше пусть у нас появятся правые и левые легальные партии и ведут между собой открытый диалог, что реально отразит соотношение сил в политической жизни. Претивопоставление взглядов на виду у всех всегда результативнее и полезнее выкриков из подполья. Не думаю, что семь десятилетий Советской вла-

сти настолько оттрафировали у нашего народа политическое чутье, что он не разберется, кто есть кто. У многопартийности нет будущего, так как даже у одного из наиболее ярких представителей буржуазной демократии США обе ведущие партии на предвыборных кампаниях выдвигают сходные программы... Близость программ говорит лишь о том, что эти партии находятся в постоянном поиске того варианта, который максимально бы соответствовал интересам избирателей. Против тако-

го поведения партий никто из нас не возражает, даже, учитывая некоторые элементы политиканства и театральности, проявляющиеся «там у них». Мы же, находясь в самом начале дороги к демократии еще долго будем иметь очень широкий разброс политических взглядов и вряд ли сможем сдерживать и цивилизовать страсти и энергию разбухшего народа без свободы создания партий, союзов, объединений. К чему другие партии, если именно КПСС была инициатором перестройки, смело взяв на себя ответственность за кризис в стране? Это отрицать невозможно. Но спросим себя: а есть ли у нас какая-либо другая сила, реально участвовавшая в политической жизни? Кто еще мог в принципе начать новую бескровную революцию? И будем честными — не партия была инициатором перестройки, а ее политическое руководство. В момент смерти Л. И. Брежнева из партии выбыл один коммунист.

По-моему, изучая долгие десятилетия всем народом в Красных уголках основы марксизма-ленинизма, мы так и не осознали, что человек — часть природы, где господствует всеобщий закон диалектики «Единства и борьбы противоположностей». Этот великий принцип развития еще никому не удавалось отменить ни в физике, ни в экономике, ни в политике, так устроен окружающий нас мир и давайте будем его разумными детьми. Реакция на эти заметки будет, естественно, самая различная: от «мы избрали африканский путь развития» до «руки прочь от наших святынь». Вопрос не так прост, как многим хотелось бы. С моей точки зрения, демократизировать общество можно и при сохранении одной партии, но добиться полной демократии удастся лишь в условиях многопартийности. Какой путь избрать партии, учитывая последние события в соседних соцстранах? Считать ли нам себя по-прежнему особой державой или стать учениками Истории? Давайте думать вместе, не навешивая ярлыков, не занимаясь поиском «врагов народа», «демагогов», «крикунов» и «отщепенцев».

Однопартийность, демократизация, демократия

Широкий спектр мнений по данной проблеме можно условно подразделить на три категории: 1) сохранение одной партии с постепенной ее демократизацией; 2) политический плюрализм в рамках многопартийной жизни; 3) сама мысль о многопартийности крамольна, ибо ведет к подрыву наших устоев и авангардной роли КПСС.

Социологическая служба, находясь у нас в эмбрионном состоянии развития, стыдливо молчит о том, что думает по этому поводу советский народ, поэтому резонно будет обратиться к международной статистике. В мире существует 172 самостоятельных государства, в 111 из них реализована многопартийная система, 39 стран имеют по одной партии, а в 22 вообще отказываются от их услуг. Лидирует по «однопартийности» Африка: 53,9% всех стран на континенте — по одной партии, 15% — без партий. В Европе 85,7% «многопартийных» стран, 11,4% — «однопартийных» (СССР, Албания, Румыния, Югославия). В Северной Америке, Австралии и Океании лишь две страны — по одной партии. Таким образом, многопартийность — основная форма политической организации общества, отражающая естественный плюрализм общественной мысли. Конечно, большинство может и оши-

бо поведения партий никто из нас не возражает, даже, учитывая некоторые элементы политиканства и театральности, проявляющиеся «там у них». Мы же, находясь в самом начале дороги к демократии еще долго будем иметь очень широкий разброс политических взглядов и вряд ли сможем сдерживать и цивилизовать страсти и энергию разбухшего народа без свободы создания партий, союзов, объединений. К чему другие партии, если именно КПСС была инициатором перестройки, смело взяв на себя ответственность за кризис в стране? Это отрицать невозможно. Но спросим себя: а есть ли у нас какая-либо другая сила, реально участвовавшая в политической жизни? Кто еще мог в принципе начать новую бескровную революцию? И будем честными — не партия была инициатором перестройки, а ее политическое руководство. В момент смерти Л. И. Брежнева из партии выбыл один коммунист.

Вряд ли кто-то из нас верит в мгновенное многомиллионное прозрение КПСС. Будь в СССР несколько равноправных конкурирующих партий, сигнал о надвигающейся беде скорее всего прозвучал бы еще при жизни «верного ленинца». Болает не только общество. Ду-

его монополистический характер. «Монополизм есть застой», — вот главная мысль первого премьер-министра нашей страны. Мы же вместо того, чтобы вдуматься в суть причин загнивания по Ленину дружно уселись в общий вагон, несущийся в светлое будущее, и потирали руки в предвкушении грядущей смерти мирового капитала. Мне неизвестно: то ли капиталисты-империалисты стали толковыми учениками нашего вождя, то ли додумались сами, но факт остается фактом — в самых высоких эшелонах западных странах — самое совершенное антимонопольное законодательство. Твердо осознав, что «здоровье» крупнейших фирм напрямую зависит от жизнеспособности малых, монополии целенаправленно идут на усложнение своей жизни, на развитие рыночной конкурентоспособности небольших промышленных объединений. И в то же самое время в нашей стране монополизация достигает абсолютно рекордных уровней. Скажем, кто может проконкурировать в СССР с «Аэрофлотом»? С МПС? Никто! В принципе! Никого не видно от горизонта до горизонта, и регресс налицо. В политической жизни ситуация в течение шести десятилетий аналогична. Думается, что это еще опаснее, чем монополизм экономический. Отсутствие меха-

А. МИЛИКЕВИЧ,
доцент кафедры общей и теоретической физики.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

— Будем откровенны: сегодня очевидно, что авторитет у профсоюзов низкий. Как вы считаете, что необходимо делать профком университета, чтобы пользоваться доверием членов профсоюза?

— Профком должен иметь собственное лицо, четко определить свое место и роль среди других общественных организаций и администрации. Короче, главное — защищать интересы преподавателей и сотрудников университета. Но как реально это делать? Мне кажется, профком должен быть более требователен, принципиален, иметь свою точку зрения на те вопросы, которые связаны с жизнью, деятельностью, бытом и отдыхом преподавателей и сотрудников университета. Сегодня профком нередко помалкивает там, где надо недвусмысленно высказать свою позицию. Эта проблема была у нас и раньше. Но мы о ней стыдливо молчали, как молчали и о том, что в стенах университета процветает воровство, резко падает трудовая дисциплина, административно — хозяйственная часть не справляется со своей работой. Почему же молчал наш профком по этим вопросам, почему со стороны профкома не было выражено недоверие нерадивому управлению бывшему проректору по АХЧ Емельянову В. Е.? К сожалению, пока что здесь больше вопросов, чем ответов. Ясно одно: новому составу профкома надо вводить в свою практику такие формы и методы работы, чтобы руководители всех рангов, начиная с администрации и кончая заведующими отделов и лабораторий знали, что они под контролем коллектива университета.

— Каковы помощь администрации профкому, пути сотрудничества?

— Профком должен научиться требовать реализации намеренного у руководства университета и других вышестоящих организаций. В последнее время со стороны администрации сделано немало для создания современной материально-технической базы. Сегодня в расчете на 1 преподавателя приходится учебно-научного оборудования на сумму 20 тыс. рублей. Уже в текущем году администрация предприняла меры по расширению МГБ компьютерной подготовки студентов. Приобретен и введен в действие дисплейный класс.

Ежегодно между администрацией и профкомом заключаются соглашения на улучшение условий труда работающих и по технике безопасности. На заседаниях профкома заслушивались отчеты администрации о выполнении мероприятий, намеченных соглашением. Администрация уделяет внимание обучению и проверке знаний обслуживающего персонала по электробезопасности, противопожарным мероприятиям и технике безопасности на большинстве рабочих мест. Специалисты согласно графику осуществляют ревизию и ремонт силовых щитов, освещения, пускорегулирующей аппаратуры, станочного оборудования.

— Каковы перспективы развития университета на будущее?

— Министерством народного образования БССР и СМ БССР принято решение о строительстве в 13—14 пятилетках в г. Гродно университетского городка. Что сделано в этом направлении?

Определена площадка для строительства университетского городка размером 50 га. Это ул. Калиновского, Болдина, новый мост, Дворец пионеров, новый парк и пр. Строителей. Решен вопрос о проектировании университетского городка. Проект разработан Днепрпетровским филиалом ГИПРОУза ССР. Недавно в университете были представители этого филиала. Разработана общая схема университетского городка включающая главный корпус,

учебные корпуса ныне существующих факультетов, которые будут соединены с главным корпусом крытым переходом; столовая, библиотека, студенческое кафе на 70 мест, мало-семейный дом на 107 квартир, студенческое общежитие гостиничного типа, спортивный комплекс. Строительство объектов начинается в 1990 г.

— Перспективы на будущее радуют. Но все-таки материально-техническая база — ахиллесова пята университета. Когда можно ожидать ввода в действие нового корпуса по ул. Доватора?

— Даже по куцым нормам Министерства народного образования БССР нам для оптимального развития необходи-

мым созданием условий для эффективной деятельности профессорско-преподавательского состава. Что вы можете сказать о деятельности одной из служб нашей администрации — АХЧ?

— Наверное, буду справедлив, если скажу, что хозяйственная часть не справляется с теми задачами, которые стоят перед ней. Нет хозяина. Посмотрите на наш университет, общежития. В большинстве дверей нет ручек, в дверях дыры, кое-как залатанные фанерой. Аудиторный фонд приходит в упадок, но самое страшное, на мой взгляд, не в этом, а в том, что у проректоров по АХЧ (которых лишь в этом году сменилось двое) и части сотрудников АХЧ нет желания решать вопросы. От всех просьбы они отмахиваются, как от на-

Собрания во многом отличались от всех прежних, на которых мне довелось присутствовать. Если раньше всегда оставалось ощущение, что побывал скорее на игре, правила которой давно известны всем, то теперь на ряде собраний факультетов (филологического, физического, профгруппы библиотеки) не было равнодушных. Здесь люди осознали и свою ответственность, и настоящее понимание профессиональных интересов. Но: отчеты и выборы в профсоюзных организациях показали, что велика еще инертность членов профсоюза. Об этом можно судить хотя бы по такому факту, что на профсоюзных собраниях исторического, математического, биологического, физического факультетов после докладчиков

рождение ребенка и по уходу за ним до возраста одного года. Проводила анализ заболеваемости членов профсоюза с участием врача и фельдшера, выясняла ее причины. Принимала меры по снижению заболеваемости. Комиссия провела значительное количество консультаций по вопросам государственного социального страхования.

Важной заботой была и организация курортно-санаторного лечения членов профсоюза. На эти цели было профинансировано более 25 тыс. рублей из фонда государственного социального страхования. Все это положительно сказалось на повышении эффективности и качества работы профессорско-преподавательского состава вуза.

— Болезненный и интересу-

ПРОФКОМ И ПЕРЕСТРОЙКА

Об этом беседа нашего корреспондента с председателем профкома В. А. Хилютой

мо 40 тыс. кв. метров учебных площадей. Мы же имеем 19 тыс. кв. метров, т. е. примерно 50%, что не обеспечивает нормального проведения учебно-воспитательного процесса и научно-исследовательской работы. В связи с нехваткой площадей работа университета ведется в 3 смены. Больше надежды коллектив университета связывает с вводом в эксплуатацию нашего достроя, ставшего притчей во языцех — пристройки 3-х этажного здания к учебному корпусу № 2 по ул. Доватора. Не случайно следует заострить внимание на этом вопросе, поскольку, присутствуя на собраниях, видел, что он волнует наших преподавателей. Во время проведения отчетно-выборных профсоюзных собраний юридического, биологического факультетов, а также факультета педагогики и методики начального обучения, библиотеки этот вопрос стоял в центре внимания. Считаю, что в адрес администрации профкома прозвучали справедливые критические замечания. Вопрос о создании нормальных условий для производительной работы должен быть одним из главных в работе профкома.

— А теперь давайте поставим вопрос в другой плоскости: каково качество нашей работы в университете, многих ли можно назвать профессиональными работниками?

— В этой связи мне хочется поставить еще один вопрос: представим на минуту, что наш университет переведен на хозрасчет. Сколько из нас, преподавателей, лаборантов, инженеров, хозяйственных и канцелярских работников взяли бы эту работу? Если честно, то нужно признать, что некоторые из нас недостаточно качественно работают, что ответственность наша за дело — это безответственность, безответственность гражданская, а не только профессиональная, нравственная. Администрация, профком вынуждены констатировать, что значительная часть смотрит на университет сквозь призму кассы, тратя большую часть сил и энергии вне стен вуза. Ради справедливости следует сказать, что большую долю ответственности на себя в этом вопросе должен принять профком и его председатель. Ведь именно они должны, во-первых, быть требовательными в вопросах укрепления дисциплины на каждом рабочем месте, следить за соблюдением правил внутреннего распорядка, и, во-вторых, кому, как не профкому, следовало проявлять заботу о бытовых вопросах наших преподавателей и сотрудников, чтобы они имели больше времени на работу со студентами, а не расходовали его на выбивание дефицитных товаров, мебели...

— Мы говорим теперь о качестве работы, связанной с



зоиловых мух, ни один вопрос в хозяйственной части не могут решить без волокиты. Не явилось это исключением и по отношению к профкому. Лишь на третий раз удалось организовать поездку на университетской машине за картошкой в Берестовицкий колхоз «Авангард» для сотрудников вуза. Что же касается предоставления автобуса профкому для организации поездки за грибами, то это оказалось на практике невозможным.

Продолжая развивать данную тему дальше, следует сказать, что профком университета должен держать в поле зрения работу нашей бухгалтерии. Да, бухгалтерия и ее главный бухгалтер работают традиционно ровно и вполне удовлетворительно. Но все же не до конца, на наш взгляд, бухгалтерия осознала свою роль в условиях изменения деятельности университета. Необходимо поставить дело так, чтобы бухгалтерия без проволочек обеспечивала финансирование всех разумных законных проектов развития и совершенствования материально-технической базы университета. Она должна быть помощником коллектива в вопросах оплаты по труду. Много нареканий поступает в профком от преподавателей и сотрудников в адрес бухгалтерии по вопросам оплаты командировочных, выдачи аванса на командировку, оплату материальной помощи. Кому, как не профкому, быть защитником интересов сотрудников в этих вопросах. Здесь не надо указаний сверху, это поле деятельности профкома, проявление его самостоятельности, требовательности и принципиальности.

— Отчеты и выборы на факультетах и в отделах завершились, прошла отчетно-выборная конференция, которая являлась завершающим этапом собраний. Что все же показали отчеты и выборы?

— Выражаясь протокольным языком, собрания проходили в конструктивной обстановке.

выступило по одному-два человека. Большинство же сдвигающихся отделялись репликами. Что греха таить, активность участников некоторых отчетно-выборных собраний так и осталась на уровне времени, пренебрежительно именуемого нами как застойное. Разговор на них получился односторонним, чем сгладила и его предполагаемая острота, и его проблематичность. Многие, что волнует профсоюзную организацию университета, не стало предметом глубокого, аргументированного анализа. Это беда всей профсоюзной организации, которая по-настоящему не определила своего лица, не нашла своего места в жизни коллектива университета.

— Как вы считаете, чем можно объяснить пассивность преподавателей и сотрудников?

— В течение года профбюро не работало. Работа профсоюзной организации еще недостаточно полно отвечает задачам, поставленным самим ходом развития социально-экономической и политической жизни.

— Какое место в деятельности профкома занимали вопросы сохранения здоровья членов профсоюза, их способности к труду?

— Решение этих вопросов осуществлялось через комиссию по социальному страхованию. Комиссия определяла и назначала размеры пособий членам профсоюза по временной нетрудоспособности, беременности и родам, пособий на

сущий [многих] вопрос: как в университете обстоит дело с выделением жилья?

— Профком совместно с ректором принимал меры по улучшению жилищно-бытового обслуживания сотрудников университета. Эта работа проводилась в основном силами жилищно-бытовой комиссии, которую возглавлял член профкома Е. В. Богданов. Была проведена перерегистрация лиц, нуждающихся в улучшении жилищных условий. Мы неоднократно обращались в ЦК КПБ, СМ БССР, Гродненский областной и городской Совет народных депутатов с просьбой о выделении жилья для работников университета. Результаты в целом удовлетворительные. За три года нам было выделено 13 государственных и 6 кооперативных квартир. Но положение остается тревожным. В общежитиях проживает 47 преподавателей, из них — 1 профессор, 16 кандидатов наук.

— Какие меры предприняты профкомом и администрацией университета по улучшению положения?

— Принято решение о включении в план капитального строительства на 1990—91 г.г. двух 56-ти квартирных домов для трех вузов г. Гродно.

Недостатком в деятельности профкома является то, что истекшее время не решен вопрос о постановке на учет лиц, нуждающихся в получении жилья в общежитии, не добились профком, жилищно-

ИЗ ОТЧЕТА ПРОФКОМА

Сегодня в расчете на 1 преподавателя приходится учебно-научного оборудования на сумму 20 тыс. рублей. Это средний показатель вузов.

На 1 сентября 1989 г. для полного обеспечения компьютерной подготовки студентов нам требовалось порядка 170 тыс. чел. — часов дисплейного времени. Университет же располагал мощностями на 120 тыс. чел.-часов.

Получена ЭВМ ЕС-1036 стоимостью 1 млн. 200 тыс. руб., которая будет введена взамен ЭВМ ЕС-1022. Это позволит увеличить мощности работы машинного времени на порядок. Если мы в этом году введем в учебный процесс ЭВМ-1036 и дисплейный класс в корпусе по ул. Доватора, то вопрос обеспечения учебного процесса вычислительной техникой будет решен.

Министерство народного образования БССР выделяет университету на 13 пятилетку 12 млн. рублей. Начинается строительство следующих объектов: 1990 г. — 107-квартирный дом для малосемейных; 1991 г. — студенческое общежитие го-

стиничного типа; 1992 г. — главный корпус; 1994 г. — столовая на 200 посадочных мест.

Нам для оптимального развития необходимо 40 тыс. м² учебных площадей. Мы же имеем 19 тыс. м², т. е. примерно 50%, что не обеспечивает нормального проведения учебно-воспитательного процесса и научно-исследовательской работы.

Профсоюзная организация имеет один из лучших в республике профессорско-преподавательский состав: около 70 преподавателей имеют ученые степени и звания. Университет насчитывает 12 докторов наук, профессоров, 170 кандидатов наук, доцентов.

За прошедшие три года по установленным нормам мы должны были направить на лечение в санатории 45 человек, а фактически профком направил 121 сотрудника, из них бесплатно — 24. 51 член профсоюза пользовался льготным диетическим питанием. В пионерских лагерях, детских санаториях отдыхали дети 52 членов профсоюза, из них 20 — бесплатно. В домах отдыха и пансионатах

бытовая комиссия коренного улучшения работы столовой и буфета.

— Как в университете решается вопрос воспитательной и среди членов профсоюза? культурно-массовой работы

— Эта работа проводилась под руководством культурно-массовой комиссии, которую возглавлял член профкома Леонид Моисеевич Гофмеклер. Культурно-массовая комиссия и ее активисты ежегодно всех членов профсоюза охватывали подпиской на газеты и журналы, вовлекали членов профсоюза для прослушивания лекций и докладов, для участия в торжественных заседаниях, посвященных революционным, боевым и трудовым праздникам. Проводились вечера трудовой славы, чествование юбиляров, ветеранов труда. Совместно с кафедрой физвоспитания и спортклубом были организованы и проведены спартакиады «Здоровье». Детям преподавателей и сотрудников всегда нравились утренники к Новому году. Они проводились, как правило, в драматре. В кинотеатре «Октябрь» — в прошлом году. Ежегодно организовываем поездки в прибалтийские города Вильнюс и Каунас. Была сделана попытка организовать художественную самодеятельность, но... все ограничилось благими намерениями. Покупаем туристические путевки, организовываем культпоходы в театр и на концерты. Культурно-массовая работа профкома способствовала утверждению среди сотрудников трезвого образа жизни, соблюдению трудовой и исполнительской дисциплины, повышению качества работы.

— А недостатки этой работы?

— Не был проведен ряд соревнований, предусмотренных круглогодичной спартакиадой, редко проводились вечера отдыха. Не было уделено достаточного внимания эстетическому воспитанию членов профсоюза. Профком слабо занимался первичной организацией общества «Борьбы за трезвость».

— Мы говорили коротко о путях сотрудничества администрации и профкома университета. И все-таки хотелось бы узнать конкретно об их взаимоотношениях.

— Итак, профком и администрация. Понятно, что успешное решение вопросов жизни университета возможно при концентрации усилий всех членов профкома и администрации. Бывая на отчетно-выборных собраниях на факультетах, я сделал вывод, что у многих из нас сохранился стереотип застойного времени на вопрос взаимоотношений администрации и профкома. Если админи-

страция в этом вопросе ушла далеко вперед, то у многих из нас до сих пор так и не изжит взгляд прошлых лет: профком — удобный партнер администрации и он находится у нее в кармане. Со всей серьезностью и ответственностью заявляю, что это не совсем так. Администрация не всегда навязывает свою волю профкому, наоборот, в настоящее время ректорат стремится часть вопросов возложить на профком, чтобы он был более работоспособен в вопросах, связанных с созданием здорового морально-психического климата в коллективе, созданием оптимальных результатов труда быта и отдыха преподавателей и сотрудников университета, решением вопросов социальной сферы и других. Наряду с этим следует отметить, что новая роль профсоюзов в условиях перестройки должна состоять в том, что профсоюзные комитеты должны быть подлинными, а не удобными партнерами администрации. Профком университета должен добиваться у администрации усиления социальной направленности хозяйственных решений. А ведь у нас в этом вопросе, на мой взгляд, определенное администрирование имеется. Расширяя университет, открывая новые факультеты, мы порой забываем о людях, которые работают в нем. Считаю, что в дальнейшем профком не должен допускать разрыва в решении производственных задач и развития социальной сферы. И второе: в настоящее время профсоюзная организация университета насчитывает в своих рядах 735 человек, это в 3 раза больше, чем число коммунистов в партийной организации. Думаю, что и работы у профкома в целом не меньше, чем у парткома.

— Что бы вы пожелали новому составу профкома университета?

— Следует глубоко проанализировать допущенные недостатки, исправить их и поднять работу всех профсоюзных групп, бюро профкома на тот уровень, который определен решениями VI Пленума ЦК ВЦСПС, задачами перестройки деятельности всех партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций, и тем самым обеспечить глубокую перестройку деятельности нашего трудового коллектива в свете проекта постановления ЦК КПСС «Основные направления перестройки высшего и среднего специального образования в стране». Именно в этом главная задача, стоящая перед вновь избранным составом профсоюзного комитета университета.

укрепили здоровье 28 преподавателей и сотрудников. Таким образом, в течение 1987—89 гг. 305 членов профсоюза нашей организации по льготным профсоюзным путевкам лечились, отдыхали в профсоюзных здравницах нашей республики и страны. На эти цели было финансировано более 25 тыс. рублей из фонда государственного социального страхования. Это отразилось на состоянии здоровья преподавателей и сотрудников.

Если в 1987 г. на больничных листах находилось 450 человек, в 1988 г. — 433, то в 1989 г. — 315 человек. Временная нетрудоспособность снизилась в 1988 г. по отношению к 1987 г. на 2,2%, в 1989 г. — на 9,3%.

Положение с жильем для работников университета остается тревожным и тяжелым. Преподаватели с обслуживающим персоналом занимают 64 комнаты в трех общежитиях, в которых можно было бы поселить 250 студентов 1-ых курсов.

В отчетное время профком дважды изучал и рассматривал на своих заседаниях вопросы, связанные с коллективным са-

доводством. В 1989 г. университету было выделено 47 земельных участков для коллективного садоводства в районе д. Гривки. В связи с тем, что сотрудники университета отказались от земельных участков в данном месте, профком вместе с инициативной группой сотрудников НИСа развернул энергичную работу по выделению земель под дачные участки в районе д. Гожа.

За отчетный период было закуплено 50 туристических путевок, только за 1989 г. — 24 путевки. Большую помощь в этом оказало руководство и профсоюзная организация НИСа, перечислившая для этих целей профкому 1000 рублей. Организовывались культпоходы в театр и на концерты. Всего на эти цели израсходовано 2000 рублей.

Заседания профкома в соответствии с Уставом профсоюза нашей отрасли проводились регулярно не реже 1 раза в месяц. За отчетное время проведено 45 заседаний профсоюзного комитета, 4 производственных совещания, 2 профсоюзные конференции и 1 профсоюзное собрание.

ДЕНЬ ТОРЖЕСТВ

Наша газета уже писала о том, что 15 ноября в университете произошло торжественное открытие кафедры польской филологии, белорусско-польского и русско-польского отделений филологического факультета.

Как говорится, «большое видит ся на расстоянии». Может быть, рано еще это событие относить к прошлому и задумываться о его значении, но хочется вспомнить в деталях все то, к чему мы готовились и что составило наш праздник.



Отправной точкой торжества стали первые слова заведующей кафедры польской филологии доцента Светланы Филипповны Мусиенко на торжественном собрании. Затем вся аудитория пела международный студенческий гимн. Его могли назвать своим гимном практически все присутствовавшие в зале: студенты университета и его выпускники, профессора и методисты, ректоры и журналисты, — все они так или иначе имеют отношение к студенчеству.

С приветственным словом ко всем присутствующим обратился председатель Гродненского областного отделения Советского фонда культуры, проректор Гродненского университета по учебной работе профессор С. А. Габрусевич. Затем мы услышали добрые слова и пожелания от декана филологического факультета доцента Т. И. Томашевича. На собрании выступили работник Министерства народного образования Олег Николаевич Захаревич, советник по делам просвещения и науки Посольства ПНР в СССР Генрих Куровский, директор Института польской филологии Высшей Педагогической Школы им. Комиссии Эдукации Народовой в Кракове профессор Станислав Буркот, ректор филиала Варшавского университета в Белостоке Збигнев Кудзюрович, заведующий Вороновского роно Павел Александрович Орлик; председатель Польского культурно-просветительского общества им. А. Мицкевича Тадеуш Феликсевич Гавин.

Согласитесь, приятно, если кто-то знает о вашей радости, вашем торжестве и сердечно делит их с вами. А нам было приятно вдвойне, потому что, зная трудности первых шагов и становления, наши гости привезли в подарок книги — книги, собранные гражданами ПНР (а к ним еще пластинки, картины), книги из варшавского издательства «Людова Спудзельня Выдавниче»; книги методического кабинета г. Гродно, книги — дар филиала Варшавского университета в Белостоке русско-польского и белорусско-польскому отделениям ГрГУ. Приятной неожиданностью было вручение медали Юзефа Игнация Крашевского доценту Гродненского госуниверситета им. Я. Купалы С. Ф. Мусиенко за проделанную ей огромную работу в области польской филологии. Медаль вручил корреспондент АПН в ПНР Тадеуш Самборский.

В память об открытии кафедры польской филологии, белорусско-польского и русско-польского отделений студентам I курса этих новых специализаций, гостям, учащимся СШ № 7, которые пришли поздравить наших студентов, своих будущих учителей, были вручены сувениры — памятные календари 1989 г.

Нужно сказать, что день торжества состоял из нескольких самостоятельных мероприятий. Од-

ним из них стали лекционные и практические мини-занятия, которые проводили ведущие специалисты по польскому языку и литературе, преподаватели нашего университета и вузов ПНР: профессор Л. Бендарчук и доцент Х. Бурштыньска (Краков, Высшая Педагогическая Школа им. Комиссии Эдукации Народовой); профессор Х. Карваца и доцент Э. Феликсевич (Белосток, филиал Варшавского университета), доцент М. Гринкевич (Гродненский госуниверситет им. Я. Купалы). Тематика разнообразна: взаимодействие белорусского, польского и литовского диалектов, патриотизм в лирике польских поэтов, Э. Ожешко и Гродно, практическое занятие по фонетике (не могу не отметить — занятие так полюбопытного всем обязательного пана Марека).

Наше сотрудничество с вузами ПНР имеет значение для утверждения национальных, интернациональных, гуманистических идеалов. Результат учебной и культурно-просветительской работы не замед-



лили сказаться. В Гродно преподает доктор филологических наук из Краковской Высшей Педагогической Школы Марек Гринкевич, лекции по истории польской литературы (часть курса «Просвещение») читал профессор того же вуза Станислав Буркот. В результате заложенного сотрудничества коллеги из ПНР открывают курс белорусского языка в своем вузе и предлагают нам принять их приглашение.



А торжества наши продолжались дальше за «круглым» столом, когда все вместе чаевничали в студенческой столовой, когда можно было обратиться к интересующему вас человеку в неофициальной обстановке, располагавшей к сближению хозяев-студентов и гостей-преподавателей, общению на любую тему.

Затем С. Ф. Мусиенко пригласила всех в музей Зофи Налковской и познакомила с его экспозицией. С одной стороны, это литературный музей, посвященный известной писательнице и общественному деятелю, сочувствовавшей и оказывавшей помощь деятелям польского и белорусского левого движения. С другой стороны, это научная лаборатория, где студенты филологического и исторического факультетов могут работать с историческими материалами по малоизвестным или неисследованным вопросам, имеющим непосредственное отношение к городу Гродно и этому региону.

Некоторые стенды в музее рассказывают о литературной и общественной деятельности З. Налковской. Есть здесь также уголок, где помещены работы таких исследователей, как профессор В. А. Хорев, ведущий специалист в СССР по польской литературе, заместитель директора Института славяноведе-

ния и балканистики АН СССР; доцент Гродненского университета С. Ф. Мусиенко, чьи труды представлены изданными на четырех языках; польская исследовательница Х. Кихнер; современник З. Налковской Е. Завейский (его книга «Корни» — это художественное произведение о писательнице). З. Налковская переводилась на многие языки мира, на язык эсперанто. Литературные энциклопедии многих стран называют ее писателем с мировым признанием. Она руководила работой Гродненского Патроната, возглавила комиссию по расследованию фашистских злодеяний, была депутатом Сейма.

Важным событием для торжества можно назвать то, что известный польский скульптор, профессор Художественной Академии ПНР Ян Богдан Хмелевский подарил музею бюст Зофи Налковской собственной работы. Он представляет писательницу такой, какой знал ее сам. Без сомнения, эта работа резца большого мастера достойна быть показанной на любой выставке.

А вечером всех ожидал еще один милый сюрприз: для студентов, гостей торжественного открытия, сотрудников музея в зале Республиканского музея Истории Религии давал концерт солист Сленской Оперы Станислав Бурштыньски. В уютном камерном зале при свете свечей звучали польский и русский фольклор, «Зорка Венера» и другие произведения на белорусском языке, ария князя Игоря и классические итальянские мелодии. Лишь на следующий день мы смогли познакомиться с городом Гродно, показать им интересные места и архитектурные памятники, рассказать об исторической и культурной жизни города, которая так тесно связана с историей и культурой соседней — Киевской Руси. Великого княжества Литовского. Речи Посполитой, Российской империи...

В заключение хотелось бы выразить глубокую признательность и сердечную благодарность всем тем, кто помог кафедре польской филологии организовать все эти мероприятия: Гродненскому областному отделению Советского фонда культуры и его председателю Сергею Александровичу Габрусевичу, Польскому культурно-

просветительскому обществу им. А. Мицкевича и его председателю Тадеушу Феликсевичу Гавину; музею Истории Религии; Татьяне Владимировне Богуш.

Мы признательны представителям советской и польской прессы и телевидения, освещавших это событие.

Благодарим всех гостей принявших наши приглашения и прибывших на торжественное открытие кафедры польской филологии белорусско-польского и русско-польского отделений филологического факультета ГрГУ.

А. ШИМУЛЬ,
ассистент кафедры польской филологии.

НА СНИМКАХ:

Студентов белорусско-польского и русско-польского отделений приветствует советник посольства ПНР Генрих Куровский.

Гость на торжественном открытии кафедры польской филологии Тадеуш Самборский — корреспондент АПН ПНР.

Практическое занятие в музее З. Налковской Марек Гринкевич со студентами белорусско-польского и русско-польского отделений.

Фото В. СОРОКИНА.

